

# 藏在地图里的秘密

## 海盐警方破获我省首起纸质地图侵犯著作权案

本报记者 陈佳妮 通讯员 何蓉娜

“妈妈,你看这地图是不是不太对劲,为啥没有围垦区的标识?”去年9月,嘉兴四年级的小新(化名),指着地图一处,向妈妈求教。面对儿子的疑惑,汪女士也回答不上来。这张地图是她几天前从某电商平台购入的,左下角标识显示“2020年1月第1版”,是当时最新版次的地图。

汪女士事后将情况向海盐县文化和广电旅游体育局反映。谁知,这背后竟牵出一起大案。

近日,警方向记者透露该案案情,这也是我省首起纸质地图侵犯著作权案,涉案金额2000余万元。

### “挂羊头卖狗肉”的胶带店

接到县文化和广电旅游体育局的案件移交函后,县公安局立刻展开调查,发现某电商平台商家向当地销售多种非法出版的纸质地图,数量较大,涉嫌侵犯著作权犯罪。

警方了解到,该经销商程某售出的地图达“10万+”份,这些地图的进价从1.1到7.5元不等,程某以至少翻番的价格进行网络销售。因为售价较市场价低出不少,程某的生意十分火爆。

由此顺藤摸瓜,警方又掌握了何某广为程某的上级经销商。经过数月缜密侦查,最终发现一条生产、销售侵权地图的完整产业链。

该团伙以北京某文化公司为幌子,由公司负责人王某对地图电子底稿非法编辑后,发给山东菏泽的戚某印刷,印刷完毕后,由何某广覆膜再加工和销售。

今年3月10日,嘉兴市公安局食药环侦支队会同海盐县公安局,兵分多路,前往山东临沂、菏泽和浙江义乌等地集中收网。

“我们厂原来主要印刷对联,机器设备都很好的,我

知道印地图是要授权的,但厂子要养工人,所以王某找到我的时候,我就想偷偷赚点快钱。”当民警在山东菏泽某纸品厂内抓获戚某后,戚某如实交代。

而在山东临沂某小商品市场内,何某广的店铺显得十分低调,门头的招牌破旧不堪。一楼店内陈列着胶带等商品,鲜有顾客上门,而当民警进入店面的二楼和三楼,发现“别有洞天”:一组组货架上叠满了各种规格的地图,有世界地图、中国地图及各省份地图。

### 上阵父子兵,制售“一条龙”

“我真的很后悔,本来是应该享受天伦之乐的年纪,却落得这个地步。”落网后,61岁的犯罪嫌疑人何某广十分懊悔。他交代,自己经营地图等纸制品也有几年了,其实真的假的一眼就能看出来:假的地图包装很粗糙,而且有不少的标识错误问题。

“但是要给两个儿子还房贷、买车子,给孙子创造好的生活条件,为了钱,我走了歪路。”原来,何某广为了牟利,和老乡何某昌合伙开设了覆膜厂,并安排各自的儿子何A、何B、何C负责地图的覆膜再加工生产。

何某广从山东菏泽戚某所经营的纸品公司购得侵权地图半成品材料,加工成品后,以小商品市场店铺做掩护,通过快递、物流等方式销售给程某等下级经销商,销售遍布10余个省份。

当民警到达覆膜厂时,发现现场十几个工人正“火力全开”生产假地图,何A、何B、何C也均在现场“各司其职”,进行打包等作业。

行动当日,警方共抓获嫌疑人14名,捣毁生产加工窝点2处、销售窝点6处,现场缴获侵权半成品、成品地图33万余张。

经嘉兴市新闻出版局鉴定,现场缴获物为非法出版物。4月17日,何某广、何某昌、戚某3人因侵犯著作权罪,被海盐县检察院批准逮捕。



# 居民楼起火,他们二进火场

## 热心法警和外卖小哥“逆行”化险

通讯员 祁崇捷 丁罡 见习记者 李琪桉

本报讯 近日,丽水市一居民楼起火,结果一位住在附近的法警和一位外卖小哥,成了勇敢的“逆行者”。

今年45岁的宋云生是丽水市莲都区法院的一名司法警察。当天他正在家休息,突然听到外面有人大喊“着火了,着火了”。宋云生穿着短裤、拖鞋跑到阳台一看,发现自家楼下正冒着滚滚浓烟,烟雾已经蔓延开来。

宋云生跑到起火的三楼,只见一名10岁男孩独自站在门口,指着通往阳台的房间说不出话。显然,那里是起火点。

“家里有没有人?”宋云生问,孩子摇摇头。

“你赶快下去,别站在这儿!”宋云生冲孩子喊了一声,然后冲进屋内查看火势,只见通往阳台的房间一角起火了,并有扩大之势。

“我在起火房间看到棉被等易燃物,如果不及早灭火,可能会造成严重后果。还好楼道的每个转角都配有灭火器,平时在单位也接受过消防演练,所以不算生疏。”宋云生说,他第一时间回到楼道口,拎起灭火器就往火场冲,和他一起往里冲的,还有一名刚路过的外卖小哥。

热浪袭来,浓烟刺鼻,两人拎着灭火器,对着火焰就是一通狂喷,明火被压制后,灭火器的粉尘和

黑烟混在一起,充斥着整个房间,让人分不清东南西北。宋云生凭着对方向的敏感,带着外卖小哥一起退了出来。

因为走得匆忙,宋云生没带手机,他敲开了对面邻居家的门,借用他们的电话赶紧报了警。

在119接线员的提示下,宋云生组织大家有序撤离,并和邻居一起挨家挨户叫居民们赶紧撤出,同时呼吁大家将停在楼下的车子及时挪走,给消防车留出通道。

然而在这期间,房间里再次传出噼里啪啦的燃烧声。“不好,复燃了!”宋云生心里一惊。为了不让火势继续蔓延,没等消防车赶来,他再次和外卖小哥一起冲进火场。

这一次,又有两位邻居自告奋勇加入灭火队伍,大家最终将明火又一次扑灭。几个人退到楼道口时,才发现彼此已被熏成了黑人。

很快,消防队员赶到了现场,经过仔细勘查,明火已彻底被扑灭,无人员伤亡。目前,火灾原因还在调查中。

“当时根本没想那么多,邻居肯定要互相帮忙的。”宋云生说,“单位平时都有专项体能训练和应急演练,想不到正好派上用场,真是技多不压身啊。”不过他也提醒大家,如果不具备专业技能,还是不要贸然进入火场,应当第一时间向消防部门求助。

截至记者发稿时,那位热心的外卖小哥仍未找到。

# 紧急救援被困村民

通讯员 何仲斐 本报记者 陈立波

本报讯 近日,台州市黄岩区宁溪镇坦头村突降暴雨,导致1名开铲车的村民被暴涨的溪水围困。接警后,黄岩区消防救援大队立即调派消防指战员前往救援。

现场水流湍急,被困者躲在桥下,溪水已经没到了他的膝盖。考虑到形势随时可能突变,指挥员先安排消防员将救生圈抛给男子,然后在溪边架梯展开救援,成功将他救起;事后利用吊机将男子驾驶的铲车吊至路面安全区域。

据了解,当地正在实施引水工程,被救的铲车司机担心桥下放着的水泥会被浸泡,所以冒雨想驾驶铲车把水泥挪到安全区域,没想到因洪水被困。

# 铲除罪恶之花

近日,杭州市西湖区双浦镇禁毒办联合双浦派出所,在辖区开展铲毒禁种排查。期间,工作人员在袁家浦村某户院子里发现4株毒品原植物罂粟。经初查,这些罂粟是出租户所种,但不知具体由谁种植。民警与工作人员现场铲除了这些罂粟,并对房东进行了批评教育。目前,案件还在进一步调查中。

通讯员 韩德海



# 村民参与乡村治理

近日,建德市洋溪街道“五福功分”模块在“乡村钉”应用上线,村民可通过积极配合村里工作,获得“功分”、兑换礼品。网格员此后会充当“快递员”,将兑换的礼品送到村民手中。

通讯员 李霞



# 反诈禁毒宣传到家

近日,杭州市上城区湖滨街道禁毒办联合湖滨派出所,开展了禁毒和电信网络诈骗隐患排查整治宣传工作。当天,工作人员利用宣传栏、微型消防车小喇叭等,向居民科普禁毒防毒小知识以及识别电信网络诈骗小技巧。此次活动共走访居民200余户。

通讯员 郁磊

